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STARA CZY NOWA ZABUDOWA

- UPODOBANIA I OPINIE POLAKÓW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (157), 29 maja - 1 czerwca 2003, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych Polaków (N=1260).

Z deklaracji ankietowanych wynika, że aż 85% z nich zwraca
uwagę na estetykę otoczenia i  interesuje się wyglądem budynków,
dróg czy ulic i  placów w miejscowościach, w których mieszkają
lub bywają. Całkowity brak zainteresowania tą kwestią wykazuje
tylko co dwudziesty badany (5%).

Wśród respondentów panuje powszechna zgoda co do wpływu
wyglądu otoczenia na  samopoczucie ludzi i pracę. Prawie wszyscy
zgadzają się z  twierdzeniami: „ładna zabudowa i otoczenie
sprawiają, że ludzie się lepiej czują” (98%), oraz „lepiej się pracuje,
jeśli miejsce pracy ładnie wygląda” (97%).

Zdaniem badanych, wygląd i odpowiednie budownictwo mają wpływ
na funkcje pełnione przez określone budynki - wygląd szpitala ma
wpływ na to, jak szybko chorzy wracają do zdrowia (65%), a szkoły -
na to, jak uczą się dzieci (55%).

Przeważająca większość Polaków (80%) wolałaby mieszkać - gdyby
miała możliwość wyboru, a warunki byłyby podobne - w domu nowo
wybudowanym, a nie w starym, sprzed wojny. Przy tym ponad
połowa (53%) wybiera nowe budownictwo w sposób zdecydowany.
Mieszkanie w  starym budownictwie woli co siódmy respondent
(15%).

Większość ankietowanych (71%) uważa, że przy remontowaniu
i  unowocześnianiu swoich mieszkań lokatorzy starych budynków
powinni dbać o  zachowanie istniejącego porządku architektonicz-
nego i estetycznego ładu. Niespełna jedna czwarta (23%) twierdzi, że
mieszkańcy powinni mieć całkowitą swobodę i kierować się tylko
swoimi upodobaniami. Jednak jeśli chodzi o budowę domu
jednorodzinnego, to większość badanych (62%) jest zdania, że
„każdy powinien móc budować taki dom, jaki mu się podoba”.

Co czwarty ankietowany (25%) sądzi, że powinno się remontować
wszystkie stare budynki bez względu na ich stan i koszty, jednak
najwięcej osób (37%) jest zdania, że należy je remontować tylko
wtedy, gdy koszty tego nie są zbyt duże. Nieco ponad jedna czwarta
badanych (28%) uważa, że warto ratować tylko obiekty zabytkowe.



W naszej prasie i telewizji dość często można spotkać alarmujące artykuły lub audycje

dotyczące niszczenia i ratowania starych budynków mieszkalnych lub przemysłowych.

Problem nieremontowanych lub źle remontowanych obiektów o charakterze zabytkowym,

a  także zwykłych, starych kamienic lub budowli występuje od dawna. Postępujące starzenie

się i niszczenie  budynków mieszkaniowych często zagraża ich lokatorom. W tej dziedzinie

mamy ogromne zaniedbania, już przed wielu laty sygnalizowano istnienie „luki remontowej”.

Przekształcenia ustrojowe przyniosły ze sobą zmiany także w tej dziedzinie - ożywienie rynku

nieruchomości i budownictwo nowoczesnych obiektów w miejsce wyburzanych starych albo

radykalną poprawę wyglądu starych, odnawianych budowli.

W naszym sondażu1 staraliśmy się dowiedzieć, w jakim stopniu interesuje Polaków

sprawa ratowania starej zabudowy, jakie są ich preferencje, a także upodobania, jeśli chodzi

o  architektoniczny kształt otoczenia, w jakim żyją, i czy przywiązują wagę do archi-

tektonicznego ładu. Sporo uwagi poświęciliśmy także temu, w  jakich domach mieszkają nasi

respondenci, przypuszczając, że może to mieć wpływ na ich postawy wobec starej i  nowej

architektury oraz kwestii ratowania starych budynków. Na ten temat opublikowaliśmy osobny

komunikat2.

ZAINTERESOWANIE WYGLĄDEM OTOCZENIA

Zdecydowana większość ankietowanych (w sumie 85%) deklaruje zainteresowanie

wyglądem swego otoczenia, w tym co trzeci twierdzi, że ta sprawa bardzo go interesuje. Tak

powszechne i zdecydowane deklaracje Polaków są dość zaskakujące, ponieważ nawet

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (157) przeprowadzono w dniach 29 maja - 1 czerwca 2003 roku
na liczącej 1260 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski. Radą i pomocą
w przygotowaniu pytań na temat stosunku do starej zabudowy  służyła nam dr Ewa Kaltenberg-Kwiatkowska,
która jest ich współautorką.
2 Zob. komunikat CBOS „Jak Polacy mieszkają”, lipiec 2003.
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pobieżne obserwacje polskich miast i wsi często wskazują na brak jakiegokolwiek

zainteresowania czystością, ładem czy estetyką, a zaniedbania zdają się narastać latami. Może

więc mieszkańcy czekają, aż coś zostanie zrobione w ich otoczeniu, albo sądzą, że nie mają

na to wpływu, i tylko gdy chodzi o własne mieszkania czy domy wykazują więcej starań o ich

wygląd.

CBOS
RYS. 1. CZY INTERESUJE SIĘ PAN(I) TYM - CZY ZWRACA PAN(I) UWAGĘ NA TO - JAK

WYGLĄDAJĄ BUDYNKI, DROGI, ULICE, PLACE I JAK ZABUDOWANE SĄ I URZĄDZONE
RÓŻNE MIEJSCA W  MIEJSCOWOŚCI, GDZIE PAN(I) MIESZKA ALBO BYWA?
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53%
Bardzo się tym interesuję

Trochę się tym interesuję

Raczej się tym nie interesuję

Wcale się tym nie interesuję 

Trudno powiedzieć

Deklarowanie zainteresowania wyglądem otoczenia jest mało społecznie

zróżnicowane, ale widoczny jest wpływ wykształcenia - im wyższy jego poziom, tym więcej

osób wykazuje zainteresowanie tą kwestią. Towarzyszy temu powiązanie zainteresowania

z  oceną warunków materialnych własnego gospodarstwa domowego - niska ocena wiąże się

częściej z brakiem zainteresowania (zob. tabele aneksowe). Deklarowanym brakiem

zainteresowania wyróżniają się też osoby najstarsze - mające 65 i więcej lat.

Na duże zainteresowanie tą sprawą („bardzo się tym interesuję”) wpływa też wielkość

miejscowości, w której mieszkają respondenci (im większa, tym częstsze deklaracje tego

rodzaju).

Osoby mieszkające w nowych domach (zarówno w ich ocenie, jak i obiektywnie),

a  także takie, które nigdy nie mieszkały w starym budownictwie albo mieszkały w nim dawniej,
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nieco częściej deklarują duże zainteresowanie wyglądem otoczenia niż obecni mieszkańcy

starych domów, co wynika przypuszczalnie głównie z różnic w poziomie wykształcenia między

nimi. Wydaje się, że sam fakt mieszkania w domach starych lub nowych nie ma istotnego

wpływu na deklarowane zainteresowanie. Podobnie jest z kwestią wpływu własności i wielkości

zamieszkiwanego budynku.

STOSUNEK DO OTACZAJĄCEJ ZABUDOWY

 I ZNACZENIE ARCHITEKTURY W ŻYCIU CODZIENNYM

Wśród badanych panuje powszechna zgoda co do wpływu otoczenia na  samopoczucie

ludzi i ich pracę. Prawie wszyscy zgadzają się z twierdzeniami: „ładna zabudowa i  otoczenie

sprawiają, że ludzie się lepiej czują” (98%), oraz „lepiej się pracuje, jeśli miejsce pracy ładnie

wygląda” (97%). Niewiele mniej osób (94%) uważa też, że „ważne jest dla nich, wśród jakich

budynków albo w jakim otoczeniu mieszkają”.

Tabela 1

Czy zgadza się Pan(i), czy też nie zgadza, z  następującymi
stwierdzeniami (opiniami):

Tak* Nie** Trudno
powiedzieć

w procentach

- ładna zabudowa i otoczenie sprawiają, że ludzie się lepiej czują 98 1 1

- lepiej się pracuje, jeśli miejsce pracy ładnie wygląda 97 1 2

- lubię patrzeć na dobrze zachowane stare, zabytkowe budowle 95 2 3

- jest dla mnie ważne, wśród jakich budynków albo w jakim
otoczeniu mieszkam 94 5 1

- lubię nowe budynki 90 5 5

- to, jak wygląda szpital, nie ma wpływu na to, jak szybko chorzy
wracają do zdrowia 28 65 7

- to, czy budynki szkolne są czy też nie są przykładem dobrego
budownictwa, nie ma znaczenia dla nauczania dzieci 36 55 9

- większość nowo budowanych budynków kłuje w oczy 36 54 10

* Łącznie odpowiedzi „Zdecydowanie tak” i „Raczej tak”
** Łącznie odpowiedzi „Zdecydowanie nie” i „Raczej nie”
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Ankietowani ponadto powszechnie odczuwają zadowolenie widząc dobrze zachowane

zabytkowe budowle (95%), ale lubią też nowe budynki (90%), które - jak można się domyślać

- cieszą ich swym wyglądem, niezniszczonym jeszcze przez użytkowanie. Jednak z  nowymi

budynkami sprawa nie jest prosta, gdyż znaczny odsetek respondentów (36%) uważa zarazem,

że „większość nowo budowanych budynków kłuje w oczy”, mając zapewne na myśli właśnie

ich wygląd - tyle że od strony estetycznej. Z analizy danych wynika, że badani lubiący nowe

budynki trochę rzadziej mają zastrzeżenia do ich wyglądu niż ci, którzy nowych budynków

nie lubią, ale - ogólnie rzecz biorąc - nie ma istotnej korelacji między odpowiedziami na te

dwa pytania. Natomiast istnieją powiązania (choć korelacje są  słabe) między reagowaniem na

estetykę nowych budynków a przywiązywaniem wagi do tego, wśród jakich budynków albo

w  jakim otoczeniu się mieszka, oraz upodobaniem do dobrze zachowanych zabytkowych

budowli. Ponad połowa badanych (54%) akceptuje jednak na ogół nowe budownictwo od

strony estetycznej.

Zdaniem respondentów, wygląd i odpowiednie budownictwo mają wpływ na funkcje

pełnione przez określone budynki: wygląd szpitala ma wpływ na to, jak szybko chorzy

wracają do zdrowia (65%), a szkoły - na to, jak uczą się dzieci (55%).

Wśród tego zestawu stwierdzeń dotyczących upodobań i stosunku do architektury

najsilniejsze związki występują między akceptowaniem wpływu ładnej zabudowy na

samopoczucie oraz przekonaniem, że lepiej się pracuje, gdy miejsce pracy ładnie wygląda,

a także stwierdzeniem, że ważne jest, wśród jakich budynków albo w jakim otoczeniu się

mieszka3. Silnie też powiązana jest ze sobą akceptacja obu stwierdzeń odnoszących się do

wpływu odpowiedniej architektury na funkcje budynków - leczenie i nauczanie4. Inne

zależności są słabsze.

 Im ankietowani są lepiej wykształceni, a często także im lepszą mają sytuację

materialną, powiązaną z ich wykształceniem, tym częściej akceptują - zwłaszcza w sposób

zdecydowany - przedstawione im  stwierdzenia; z wyjątkiem oczywiście tych, które dotyczą

                                                
3 Wartości współczynnika korelacji tau b Kendalla wynoszą od 0,477 do 0,582.
4 Tau b Kendalla = 0,456.
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braku wpływu architektury budynków (szpitala i szkoły) na ich funkcjonowanie - w tych

wypadkach im wyższe wykształcenie, tym częstsze przeczenie. Podobny związek opinii  jak

z  poziomem wykształcenia występuje z wielkością miejsca zamieszkania.

Pewien wpływ na opinie w tej sprawie ma także płeć ankietowanych - kobiety nieco

częściej są zdania, że wygląd szpitala i szkoły wpływa na ich funkcjonowanie - oraz wiek, np.

najmłodsi respondenci (w wieku od 18 do 24 lat) częściej zdecydowanie stwierdzają, że

„lubią nowe budynki”, ale nie są to zależności silne.

Deklarowane przez badanych zainteresowanie wyglądem otoczenia jest powiązane

z  ich pozytywnym stosunkiem do architektury - z wyjątkiem zgadzania się lub nie ze

stwierdzeniem: „większość nowo budowanych budynków kłuje w oczy”. Najsilniej

zainteresowanie powiązane jest ze stwierdzeniami: „jest dla mnie ważne, wśród jakich

budynków albo w jakim otoczeniu mieszkam” i „lepiej się pracuje, jeśli miejsce pracy ładnie

wygląda”.

 Wpływ faktu, że obecnie mieszka się w starej zabudowie (albo mieszkało się w niej

kiedyś), na stosunek ankietowanych do architektury jest niewielki. W niektórych wypadkach

osoby, które nigdy nie mieszkały w starym budownictwie, lub, w mniejszym stopniu, które

nie mieszkają w nim obecnie, trochę częściej przywiązują wagę do wyglądu czy architektury

budynku lub otoczenia - np. częściej są zdania, że wygląd budynków szkolnych może mieć

znaczenie dla uczenia dzieci, częściej też akceptują nowo budowane budynki oraz lubią

dobrze zachowane stare budowle. Jest to zapewne pośredni wpływ różnic w poziomie

wykształcenia osób, które mieszkają obecnie w starej zabudowie, i pozostałych.

Występują także związki - choć bardzo słabe - między mieszkaniem w domach, które

uważane są przez ich mieszkańców za stare, a wyrażaniem upodobania do dobrze

zachowanych, zabytkowych budowli oraz nielubieniem nowych budynków i twierdzeniem, że

„kłują one w oczy”.



- 6 -

W JAKICH DOMACH POLACY WOLĄ MIESZKAĆ - STARYCH CZY NOWYCH?

Przeważająca większość Polaków (80%) wolałaby mieszkać - gdyby miała możliwość

wyboru, a  warunki byłyby podobne - w domu nowo wybudowanym, a nie w starym, sprzed

wojny. Przy tym ponad połowa (53%) wybiera nowe budownictwo w sposób zdecydowany.

CBOS
RYS. 2. W JAKIM MIESZKANIU, DOMU WOLAŁ(A)BY PAN(I) MIESZKAĆ, GDYBY DANO PANU(I)

DO  WYBORU - CZY W MIESZKANIU, DOMU NOWO WYBUDOWANYM CZY TEŻ
W  PODOBNYM MIESZKANIU,  DOMU (TZN. TAK SAMO DUŻYM, Z TYMI SAMYMI
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Raczej w nowo
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Raczej w starym, 
sprzed wojny
(II światowej) 

Zdecydowanie w starym,
sprzed wojny 

Trudno powiedzieć, to zależy 

Całkowicie przeciwne nastawienie ma tylko 4% ankietowanych, ale sporo osób (11%)

także woli stare budownictwo, choć wyraża swoje preferencje w sposób umiarkowany.

 Upodobanie do starego budownictwa wyraźnie wiąże się z nielubieniem nowych

budynków5 oraz mieszkaniem w starych domach. Jak wynika z analiz, w im starszych domach

mieszkają badani (w rzeczywistości oraz w ich ocenie), tym częściej skłonni są mieszkać

w  starym budownictwie i odwrotnie - im nowsze ich domy, tym częstsze preferowanie

mieszkania w nowo wybudowanych domach.

Ogólnie rzecz biorąc, im ankietowani są lepiej wykształceni, tym częściej chcieliby

mieszkać w nowo wybudowanym domu. Jednak osoby z wyższym wykształceniem są pod

                                                
5 Tau b Kendalla = 0,259.
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tym względem bardziej zróżnicowane i częściej niż inne wolą mieszkać w starych budynkach

(zob. tabele aneksowe). Mieszkanie w starych domach preferują też ankietowani starsi -

mający 55 i więcej lat.

CZY POLACY CENIĄ ŁAD ARCHITEKTONICZNY W PRAKTYCE?

Ponad trzy piąte ankietowanych (62%) uważa, że każdy powinien móc budować taki

dom, jaki mu się podoba, nie licząc się z dotychczasową zabudową. Jednak co trzeci

respondent (34%) jest przeciwnego zdania i uważa, że powinny istnieć przepisy określające

w  pewnym stopniu, jak powinny wyglądać nowe budynki w danym miejscu.

CBOS
RYS. 3. W WIELU MIEJSCOWOŚCIACH BUDUJE SIĘ DUŻO NOWYCH DOMÓW

JEDNORODZINNYCH. DOMY TE NA OGÓŁ BARDZO SIĘ ODRÓŻNIAJĄ JEDEN
OD  DRUGIEGO I OD  DOTYCHCZASOWEJ ZABUDOWY. CZY, PANA(I) ZDANIEM:
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62%

4%

34%
każdy powinien móc 
budować taki dom,
jaki mu się podoba 

powinny istnieć jakieś przepisy
określające w pewnym stopniu,
jak powinny wyglądać budynki
w danym miejscu

Trudno powiedzieć

Poglądy badanych na tę kwestię nie mają związku z ich deklarowanym

zainteresowaniem wyglądem otoczenia, nie wiążą się też z mieszkaniem w starym lub nowym

budownictwie, ale widać powiązanie z preferencjami mieszkaniowymi - osoby, które wolą

mieszkać w starym budownictwie, częściej niż pozostałe uważają, że powinny istnieć

przepisy dotyczące dopuszczalnej zabudowy. Istnieje też związek między opiniami

respondentów na temat znaczenia architektury a opowiadaniem się za regulowaniem

przestrzegania architektonicznego ładu w istniejącej zabudowie, ale jest on słabszy.
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Najważniejszym czynnikiem kształtującym poglądy ankietowanych w tej sprawie

wydaje się poziom wykształcenia: im wyższy, tym więcej osób opowiada się za regulacjami

prawnymi, a im niższy - tym mniej. Widać także, że im mniejsza miejscowość, tym więcej

ankietowanych uważa, że każdy może budować, jak mu się podoba, a im większa, tym więcej

osób jest zdania, że powinny istnieć odpowiednie przepisy; najrzadziej za wprowadzaniem

przepisów opowiadają się najmłodsi respondenci (zob. tabele aneksowe).

Do sprawy zachowania czy przestrzegania architektonicznego ładu odnosiło się

jeszcze jedno pytanie, dotyczące remontów starych domów.

Większość ankietowanych uważa, że lokatorzy starych budynków, którzy remontują

i  unowocześniają swoje mieszkania, powinni dbać o zachowanie istniejącego porządku

architektonicznego i estetycznego ładu. Tylko niespełna co czwarty respondent (23%) jest

zdania, że mieszkańcy powinni mieć w tej kwestii całkowitą swobodę i kierować się tylko

swoimi upodobaniami. Z  podanych możliwości regulowania tej sprawy najczęściej

wybierano dofinansowywanie remontu przez władze lokalne (49%). Jedna piąta badanych

(20%) liczyłaby tylko na dobrą wolę mieszkańców. Bardzo niewiele osób (2%) uznało, że

powinno to być regulowane przepisami i odpowiednimi sankcjami, choć taki sposób regulacji

już obowiązuje. Wydaje się, że mało osób o tym wie i w praktyce często te przepisy nie są

przestrzegane.

CBOS

W niektórych dawnych budynkach mieszkalnych część lokatorów
dba o swoje mieszkania, remontuje je i unowocześnia, np. wymienia
okna na nowe. Czy, Pana(i) zdaniem, wtedy:

- każdy lokator może wstawić takie okna, na jakie go stać i jakie mu się podobają 23%

- lokatorzy powinni starać się o to, żeby w budynku były jednakowe okna 20%

- administracja, władze lokalne powinny zadbać o jednakowy wygląd okien
dofinansowując tych, którzy starają się o to przy naprawie czy wymianie okien 49%

- władze powinny wydać przepisy zakazujące zmian wyglądu okien - pod groźbą
kar finansowych albo nakazu ponownej wymiany 2%

     Trudno powiedzieć 5%
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 Respondenci, którzy deklarują zainteresowanie wyglądem otoczenia, częściej niż

pozostali uważają, że należy dbać o zachowanie ładu architektonicznego przy

przeprowadzaniu remontów i modernizacji dofinansowując je czy wprowadzając odpowiednie

przepisy. Za regulacją tej sprawy poprzez dofinansowanie częściej są też ci, którzy nigdy nie

mieszkali w starym budownictwie, albo kiedyś mieszkali, a dziś już nie. Jest to wyraźnie

zależne od poziomu wykształcenia - im ankietowani mają wyższe wykształcenie, tym częściej

opowiadają się za regulacjami, a im niższe - tym częściej za pozostawieniem mieszkańcom

swobody w tej sprawie. Przeciwni regulacjom wyraźnie częściej są mieszkańcy wsi.

Występuje też, co zrozumiałe, powiązanie między opiniami badanych na temat

znaczenia architektury a opowiadaniem się za regulowaniem przestrzegania

architektonicznego ładu przy modernizacjach starych domów - z wyjątkiem stwierdzeń

dotyczących nowych budynków. Za regulacjami częściej też są mieszkańcy dużych budynków

niż domów jednorodzinnych lub małych, częściej też osoby mieszkające w domach

spółdzielczych, budynkach komunalnych czy należących do wspólnot mieszkaniowych niż

będących własnością respondenta lub jego rodziny.

Nie ma natomiast istotnego powiązania miedzy preferencjami dotyczącymi mieszkania

w nowej lub starej zabudowie a poglądami na regulowanie przestrzegania architektonicznego

ładu, ani też między tymi poglądami a zamieszkiwaniem w starych lub nowych domach.

Opinie ankietowanych w sprawie okien i nowych domów są, oczywiście, skorelowane

ze sobą, choć słabo.

CZY NALEŻY RATOWAĆ STARĄ ZABUDOWĘ?

  Co czwarty ankietowany (25%) uważa, że powinno się remontować wszystkie stare

budynki bez względu na ich stan i koszty, jednak najwięcej osób (37%) jest zdania, że należy

je remontować tylko wtedy, gdy koszty tego nie są zbyt duże. Nieco ponad jedna czwarta

respondentów (28%) sądzi, że warto ratować tylko obiekty zabytkowe, takie jak kościoły czy

pałace, natomiast starej zabudowy mieszkaniowej nie należy remontować.
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Powszechne jest więc przekonanie o wartości starej zabudowy, przy tym trzy piąte

ankietowanych brałoby pod uwagę ratowanie wszystkiego, co stare - choć liczyłoby się

z kosztami remontu. Zwolenników wyburzania starych budynków i budowania zamiast nich

nowoczesnych domów jest stosunkowo niewielu.

CBOS

Co, według Pana(i), należy robić ze starymi i zabytkowymi budynkami,
jeśli są w bardzo złym stanie - są bardzo zniszczone. Czy należy:

- remontować wszystkie stare budynki - także domy mieszkalne - bez względu
na koszty, bo trzeba dbać o starą zabudowę, której tak niewiele nam zostało 25%

- remontować tylko wtedy, gdy koszty nie są bardzo duże, np. gdy nie są większe
od  kosztów budowy nowego budynku o podobnym charakterze 37%

- remontować tylko takie zabytki, jak np. kościoły, ratusze, stare pałace,
a  zniszczonych budynków mieszkalnych nie remontować - chyba że ktoś ma
na  to pieniądze 28%

- wyburzać stare budynki i budować na tym miejscu nowoczesne domy 7%

     Trudno powiedzieć 3%

 Istnieje związek - choć niezbyt silny - między preferencjami ankietowanych

dotyczącymi mieszkania w starych domach a poglądami, że należy ratować stare budynki. Za

ratowaniem starej zabudowy częściej niż inni są też, co zrozumiałe, badani, którzy mieszkają

w  starym budownictwie. Również ci ankietowani, którzy „lubią patrzeć na dobrze zachowane

stare, zabytkowe budowle”, częściej niż pozostali uważają, że stare budynki, zwłaszcza

zabytkowe, należy ratować.

Spośród różnych cech respondentów z ich postawami wobec problemu remontowania

starych budynków najbardziej wiąże się ich wiek - im są młodsi, tym częściej uważają,

że  należy ratować wszystkie stare budynki, niezależnie od kosztów. Natomiast najstarsi

badani częściej są za ich rozbiórką i budową nowoczesnych domów. Należy przy tym

pamiętać, że mniej młodych ludzi mieszka w starym budownictwie i znosi uciążliwości

wynikające nieraz z tego powodu. Za ratowaniem wszystkich starych budynków częściej też

opowiadają się żyjący w dobrych warunkach materialnych, natomiast żyjący w złych

warunkach częściej niż inni są za rozbiórką starych i budową nowych domów.
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Przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji - obok bezrobotnych oraz uczniów

i  studentów - częściej niż inni uważają, że należy ratować wszystkie stare budowle, nawet

jeśli są zniszczone. Najrzadziej za takim bezwarunkowym ratowaniem są rolnicy i pracujący

na własny rachunek poza rolnictwem.  Przedstawiciele tej ostatniej kategorii znacznie częściej

niż inni opowiadają się za ratowaniem tylko obiektów zabytkowych oraz za rozbiórkami -

rachunek kosztów ma dla nich, być może, większe znaczenie.

Ponadto im wyższe wykształcenie, tym więcej osób jest za ratowaniem budowli

o  charakterze zabytkowym (kościoły, pałace itp.), a nie zniszczonych budynków

mieszkalnych, a im niższe, tym więcej osób jest za wyburzaniem starych budynków i budową

nowoczesnych. Wydaje się więc, że postawy wobec renowacji starej zabudowy nie są prostą

funkcją jakiegoś jednego czynnika, lecz mają złożony charakter.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy interesuje się Pan(i) tym - czy zwraca Pan(i) uwagę na to - jak wyglądają
budynki, drogi, ulice, place i jak zabudowane są i urządzone różne miejsca
w miejscowości, gdzie Pan(i) mieszka albo bywa? 1 - Bardzo się tym interesuję;
2 - Trochę się tym interesuję; 3 - Raczej się tym nie interesuję; 4 - Wcale się
tym nie interesuję

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 32 53 10 5 1 1260

Płeć
Mężczyźni 32 53 9 5 0 602
Kobiety 32 52 11 4 1 658

Wiek
18-24 lat 32 59 4 4 0 190
25-34 32 51 12 3 1 222
35-44 33 57 6 3 0 210
45-54 34 57 5 2 0 259
55-64 35 46 12 7 0 144
65 lat i więcej 25 45 20 9 2 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 56 10 6 1 480
Miasto do 20 tys. 34 59 6 1 0 122
20-100 tys. 33 50 11 5 1 267
101-500 tys. 34 52 9 5 1 233
501 tys.i więcej mieszk. 39 47 13 1 0 158

Wykształcenie
Podstawowe 21 53 15 10 1 378
Zasadnicze zawodowe 32 54 10 4 0 352
Średnie 37 54 7 2 0 404
Wyższe 48 46 6 1 0 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 41 4 0 0 93
Prac.umysł.niż.szczebla 36 56 7 0 1 93
Pracownicy fiz.- umysł. 29 61 10 1 0 91
Robotnicy wykwalifikowani 45 51 3 2 0 108
Robotnicy niewykwalifik. 23 69 7 2 0 55
Rolnicy 30 57 10 1 1 73
Pracujący na własny rach. 34 54 1 11 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 29 45 13 11 1 148
Emeryci 26 47 19 7 1 252
Uczniowie i studenci 24 67 5 4 0 98
Bezrobotni 30 52 10 7 1 141
Gospodynie domowe i inni 30 57 7 6 0 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 38 57 4 1 0 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 39 55 5 1 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 39 51 6 3 0 224
prywatnym gosp. rolnym 28 60 10 1 1 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 29 57 10 3 1 138
300-399 32 54 10 4 0 111
400-599 35 49 12 4 0 195
600-800 35 54 8 3 1 207
Powyżej 800 zł 42 47 8 3 0 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 31 49 11 8 1 418
Średnie 28 57 10 4 1 564
Dobre 41 49 8 2 0 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 47 11 4 0 80
Raz w tygodniu 34 53 10 3 1 617
1-2 razy w miesiącu 27 54 9 8 1 173
Kilka razy w roku 25 58 11 6 0 241
W ogóle nie uczestniczy 35 46 11 8 0 146

Poglądy polityczne
Lewica 34 53 10 3 0 236
Centrum 34 56 9 2 0 391
Prawica 36 53 7 3 0 265
Trudno powiedzieć 25 49 14 10 2 365
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Tabela 2. Czy zgadza się Pan(i), czy też nie zgadza, ze stwierdzeniem:
jest dla mnie ważne, wśród jakich budynków albo w jakim otoczeniu mieszkam?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogółem 68 26 4 1 1 1260

Płeć
Mężczyźni 67 28 4 0 1 602
Kobiety 68 25 5 1 2 658

Wiek
18-24 lat 66 27 5 1 0 190
25-34 63 28 6 1 1 222
35-44 74 23 2 0 0 210
45-54 69 27 3 0 1 259
55-64 72 25 3 0 0 144
65 lat i więcej 63 26 7 0 4 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 33 6 1 2 480
Miasto do 20 tys. 74 24 2 0 0 122
20-100 tys. 69 26 4 0 1 267
101-500 tys. 76 18 5 1 1 233
501 tys.i więcej mieszk. 76 21 2 0 1 158

Wykształcenie
Podstawowe 60 30 6 1 3 378
Zasadnicze zawodowe 64 31 4 1 0 352
Średnie 73 21 4 0 1 404
Wyższe 80 19 1 1 0 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 84 13 3 0 0 93
Prac.umysł.niż.szczebla 75 23 2 0 0 93
Pracownicy fiz.- umysł. 75 20 4 1 0 91
Robotnicy wykwalifikowani 65 31 3 1 0 108
Robotnicy niewykwalifik. 55 45 0 0 0 55
Rolnicy 67 27 4 0 2 73
Pracujący na własny rach. 73 27 0 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 64 31 5 0 0 148
Emeryci 63 28 5 0 4 252
Uczniowie i studenci 70 23 5 1 0 98
Bezrobotni 62 27 9 0 3 141
Gospodynie domowe i inni 66 20 6 6 1 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 80 18 2 0 0 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 62 35 1 1 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 72 26 2 0 0 224
prywatnym gosp. rolnym 64 30 3 0 2 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 65 26 7 0 1 138
300-399 67 27 4 1 0 111
400-599 66 31 2 0 0 195
600-800 72 25 3 0 1 207
Powyżej 800 zł 77 19 4 0 1 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 63 30 5 0 2 418
Średnie 67 27 4 1 1 564
Dobre 76 19 5 0 0 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 76 16 7 0 1 80
Raz w tygodniu 64 30 4 1 1 617
1-2 razy w miesiącu 62 32 4 0 2 173
Kilka razy w roku 69 23 5 1 2 241
W ogóle nie uczestniczy 81 15 3 0 1 146

Poglądy polityczne
Lewica 76 22 3 0 0 236
Centrum 71 25 4 0 1 391
Prawica 65 30 4 0 0 265
Trudno powiedzieć 60 28 7 2 3 365
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Tabela 3. Czy zgadza się Pan(i), czy też nie zgadza, ze stwierdzeniem:
lepiej się pracuje, jeśli miejsce pracy ładnie wygląda?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogółem 77 20 0 0 2 1260

Płeć
Mężczyźni 75 23 1 0 1 602
Kobiety 80 18 0 0 2 658

Wiek
18-24 lat 79 18 1 0 1 190
25-34 78 22 0 0 1 222
35-44 86 13 0 0 0 210
45-54 77 22 0 0 1 259
55-64 76 20 1 0 3 144
65 lat i więcej 68 25 1 0 6 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 27 0 0 2 480
Miasto do 20 tys. 82 15 1 0 1 122
20-100 tys. 79 19 0 0 2 267
101-500 tys. 85 13 0 0 2 233
501 tys.i więcej mieszk. 80 17 0 0 2 158

Wykształcenie
Podstawowe 68 25 1 0 5 378
Zasadnicze zawodowe 78 21 0 0 0 352
Średnie 82 16 0 0 1 404
Wyższe 86 14 0 1 0 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 92 8 0 0 0 93
Prac.umysł.niż.szczebla 85 15 0 0 0 93
Pracownicy fiz.- umysł. 87 12 0 0 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 77 22 0 1 0 108
Robotnicy niewykwalifik. 70 30 0 0 0 55
Rolnicy 72 27 0 0 1 73
Pracujący na własny rach. 82 18 0 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 71 26 0 0 3 148
Emeryci 67 26 1 0 6 252
Uczniowie i studenci 79 19 0 0 2 98
Bezrobotni 79 18 1 0 2 141
Gospodynie domowe i inni 87 12 0 0 0 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 91 8 0 0 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 75 25 0 0 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 82 18 0 0 0 224
prywatnym gosp. rolnym 71 28 0 0 1 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 78 22 0 0 0 138
300-399 87 10 1 0 2 111
400-599 74 25 0 0 1 195
600-800 76 21 0 0 3 207
Powyżej 800 zł 87 10 0 0 2 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 73 24 1 0 2 418
Średnie 78 19 0 0 2 564
Dobre 82 16 1 0 1 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 85 13 1 0 2 80
Raz w tygodniu 76 22 0 0 2 617
1-2 razy w miesiącu 74 23 1 0 1 173
Kilka razy w roku 74 23 0 0 3 241
W ogóle nie uczestniczy 89 9 0 0 3 146

Poglądy polityczne
Lewica 83 17 0 0 0 236
Centrum 81 17 1 0 1 391
Prawica 76 22 0 0 2 265
Trudno powiedzieć 71 25 0 0 4 365



- 15 -

Tabela 4. Czy zgadza się Pan(i), czy też nie zgadza, ze stwierdzeniem:
to, jak wygląda szpital, nie ma wpływu na to, jak szybko chorzy wracają do zdrowia?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogółem 13 15 34 31 7 1260

Płeć
Mężczyźni 13 18 34 28 7 602
Kobiety 12 13 33 34 7 658

Wiek
18-24 lat 10 14 35 36 6 190
25-34 13 15 31 36 4 222
35-44 12 14 37 33 4 210
45-54 12 15 37 31 4 259
55-64 14 13 30 34 8 144
65 lat i więcej 14 20 29 19 17 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 15 37 25 10 480
Miasto do 20 tys. 11 22 32 29 6 122
20-100 tys. 14 18 34 28 7 267
101-500 tys. 9 14 33 39 6 233
501 tys.i więcej mieszk. 15 11 25 48 1 158

Wykształcenie
Podstawowe 15 12 38 22 13 378
Zasadnicze zawodowe 13 20 36 26 6 352
Średnie 12 15 31 38 4 404
Wyższe 9 13 22 54 3 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 6 25 58 0 93
Prac.umysł.niż.szczebla 8 14 27 47 4 93
Pracownicy fiz.- umysł. 14 10 31 43 3 91
Robotnicy wykwalifikowani 12 24 36 25 3 108
Robotnicy niewykwalifik. 9 32 39 16 4 55
Rolnicy 10 10 43 28 9 73
Pracujący na własny rach. 6 9 37 37 11 48

Bierni zawodowo
Renciści 13 24 33 15 15 148
Emeryci 14 17 31 27 12 252
Uczniowie i studenci 11 10 40 35 4 98
Bezrobotni 19 13 32 31 5 141
Gospodynie domowe i inni 13 9 43 29 5 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 8 12 33 42 4 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 18 20 33 25 4 100
sekt. pryw. poza rolnict. 10 15 31 41 3 224
prywatnym gosp. rolnym 12 10 42 28 8 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 13 11 44 27 5 138
300-399 14 13 31 36 6 111
400-599 10 17 34 32 6 195
600-800 12 18 31 33 5 207
Powyżej 800 zł 15 11 21 48 5 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 16 37 27 7 418
Średnie 14 17 33 27 9 564
Dobre 9 12 29 45 4 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 21 24 30 8 80
Raz w tygodniu 11 16 34 31 8 617
1-2 razy w miesiącu 14 15 34 32 5 173
Kilka razy w roku 12 14 38 29 7 241
W ogóle nie uczestniczy 14 12 29 38 6 146

Poglądy polityczne
Lewica 12 17 28 39 4 236
Centrum 14 17 37 30 3 391
Prawica 10 17 31 37 5 265
Trudno powiedzieć 14 12 36 23 15 365



- 16 -

Tabela 5. W jakim mieszkaniu, domu wolał(a)by Pan(i) mieszkać, gdyby dano Panu(i) do wyboru -
czy w mieszkaniu, domu nowo wybudowanym, czy też w podobnym mieszkaniu, domu
(tzn. tak samo dużym, z tymi samymi wygodami i podobnie położonym), ale starym,
sprzed wojny? 1 - Zdecydowanie w nowo wybudowanym; 2 - Raczej w nowo wybudowanym;
3 - Raczej w starym, sprzed wojny (II światowej); 4 - Zdecydowanie w starym,
sprzed wojny

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 53 27 11 4 5 1260

Płeć
Mężczyźni 55 25 11 3 6 602
Kobiety 51 28 10 5 5 658

Wiek
18-24 lat 63 26 8 2 1 190
25-34 59 25 9 2 5 222
35-44 58 26 6 5 4 210
45-54 54 27 11 3 4 259
55-64 39 28 16 11 7 144
65 lat i więcej 40 29 16 5 11 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 24 13 4 8 480
Miasto do 20 tys. 51 31 9 5 4 122
20-100 tys. 53 32 8 2 5 267
101-500 tys. 55 28 10 4 2 233
501 tys.i więcej mieszk. 57 22 10 7 4 158

Wykształcenie
Podstawowe 44 28 13 5 10 378
Zasadnicze zawodowe 52 28 13 2 5 352
Średnie 59 27 8 3 3 404
Wyższe 61 19 7 9 3 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 19 8 8 5 93
Prac.umysł.niż.szczebla 66 23 5 3 3 93
Pracownicy fiz.- umysł. 63 27 6 3 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 54 31 12 1 2 108
Robotnicy niewykwalifik. 51 30 13 0 6 55
Rolnicy 57 32 3 5 3 73
Pracujący na własny rach. 57 27 4 3 10 48

Bierni zawodowo
Renciści 33 31 18 9 9 148
Emeryci 42 29 16 3 10 252
Uczniowie i studenci 57 26 14 1 2 98
Bezrobotni 58 25 7 6 4 141
Gospodynie domowe i inni 65 19 7 6 2 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 27 8 4 3 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 55 29 14 2 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 64 23 5 3 5 224
prywatnym gosp. rolnym 58 31 1 5 6 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 58 18 12 7 5 138
300-399 54 23 14 7 2 111
400-599 49 32 10 5 5 195
600-800 53 27 13 2 5 207
Powyżej 800 zł 56 23 11 6 4 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 27 12 5 7 418
Średnie 52 29 11 3 5 564
Dobre 61 21 9 4 4 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 30 18 4 4 80
Raz w tygodniu 52 28 10 4 6 617
1-2 razy w miesiącu 57 29 8 2 4 173
Kilka razy w roku 51 24 13 6 6 241
W ogóle nie uczestniczy 55 25 9 5 5 146

Poglądy polityczne
Lewica 53 28 10 7 1 236
Centrum 57 28 10 2 3 391
Prawica 55 24 9 5 7 265
Trudno powiedzieć 46 27 14 4 10 365
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Tabela 6. W wielu miejscowościach buduje się dużo nowych domów jednorodzinnych.
Domy te na ogół bardzo się odróżniają jeden od drugiego i od dotychczasowej
zabudowy. Czy, Pana(i) zdaniem: 1 - każdy powinien móc budować taki dom,
jaki mu się podoba; 2 - powinny istnieć jakieś przepisy określające
w pewnym stopniu, jak powinny wyglądać budynki w danym miejscu

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 62 34 4 1260

Płeć
Mężczyźni 61 36 3 602
Kobiety 63 32 4 658

Wiek
18-24 lat 75 22 3 190
25-34 69 29 2 222
35-44 65 34 2 210
45-54 56 41 3 259
55-64 51 44 5 144
65 lat i więcej 57 36 8 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 27 3 480
Miasto do 20 tys. 64 32 4 122
20-100 tys. 63 34 4 267
101-500 tys. 55 41 5 233
501 tys.i więcej mieszk. 48 49 3 158

Wykształcenie
Podstawowe 66 28 6 378
Zasadnicze zawodowe 67 30 3 352
Średnie 60 37 2 404
Wyższe 42 56 1 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 57 2 93
Prac.umysł.niż.szczebla 59 38 3 93
Pracownicy fiz.- umysł. 72 26 2 91
Robotnicy wykwalifikowani 65 33 2 108
Robotnicy niewykwalifik. 64 35 1 55
Rolnicy 76 21 3 73
Pracujący na własny rach. 51 46 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 66 30 4 148
Emeryci 54 39 7 252
Uczniowie i studenci 78 20 3 98
Bezrobotni 63 33 4 141
Gospodynie domowe i inni 70 28 1 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 61 38 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 63 34 3 100

sekt. pryw. poza rolnict. 55 42 3 224
prywatnym gosp. rolnym 76 21 3 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 63 32 4 138
300-399 67 30 3 111
400-599 63 34 3 195
600-800 57 39 4 207
Powyżej 800 zł 51 47 2 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 35 4 418
Średnie 64 32 3 564
Dobre 59 37 3 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 37 2 80
Raz w tygodniu 63 34 3 617
1-2 razy w miesiącu 63 33 5 173
Kilka razy w roku 62 34 5 241
W ogóle nie uczestniczy 57 37 5 146

Poglądy polityczne
Lewica 58 40 2 236
Centrum 61 36 3 391
Prawica 56 41 2 265
Trudno powiedzieć 70 23 7 365
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Tabela 7. W niektórych dawnych budynkach mieszkalnych część lokatorów dba o swoje mieszkania,
remontuje je i unowocześnia, np. wymienia okna na nowe. Czy, Pana(i) zdaniem, wtedy:
1 - każdy lokator może wstawić takie okna, na jakie go stać i jakie mu się podobają;
2 - lokatorzy powinni starać się o to, żeby w budynku były jednakowe okna;
3 - administracja, władze lokalne powinny zadbać o jednakowy wygląd okien
dofinansowując tych, którzy starają się o to przy naprawie czy wymianie okien;
4 - władze powinny wydać przepisy zakazujące zmian wyglądu okien - pod groźbą kar
finansowych albo nakazu ponownej wymiany

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 23 20 49 2 5 1260

Płeć
Mężczyźni 23 21 49 3 4 602
Kobiety 22 20 50 1 7 658

Wiek
18-24 lat 28 7 58 2 5 190
25-34 27 19 49 2 3 222
35-44 18 27 50 3 2 210
45-54 23 23 50 1 3 259
55-64 15 26 50 2 6 144
65 lat i więcej 23 20 41 2 13 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 20 36 1 10 480
Miasto do 20 tys. 12 23 60 4 2 122
20-100 tys. 17 21 55 1 5 267
101-500 tys. 17 17 63 3 1 233
501 tys.i więcej mieszk. 20 22 53 3 2 158

Wykształcenie
Podstawowe 31 19 40 1 9 378
Zasadnicze zawodowe 25 23 43 3 5 352
Średnie 16 19 60 2 3 404
Wyższe 11 20 60 6 3 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 24 60 6 1 93
Prac.umysł.niż.szczebla 14 20 63 1 3 93
Pracownicy fiz.- umysł. 19 20 60 0 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 21 24 51 2 4 108
Robotnicy niewykwalifik. 16 25 52 4 2 55
Rolnicy 33 31 29 1 6 73
Pracujący na własny rach. 23 22 49 4 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 21 27 41 2 9 148
Emeryci 23 18 47 2 10 252
Uczniowie i studenci 29 7 52 3 8 98
Bezrobotni 37 18 41 2 2 141
Gospodynie domowe i inni 18 10 63 0 8 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 25 58 2 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 13 30 51 3 3 100
sekt. pryw. poza rolnict. 20 16 58 3 2 224
prywatnym gosp. rolnym 33 28 27 1 11 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 27 25 42 0 6 138
300-399 28 16 54 0 2 111
400-599 21 20 48 4 7 195
600-800 20 25 50 2 4 207
Powyżej 800 zł 14 24 56 4 2 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 19 50 2 7 418
Średnie 26 22 45 2 6 564
Dobre 18 20 56 3 2 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 14 59 2 3 80
Raz w tygodniu 21 22 48 3 6 617
1-2 razy w miesiącu 26 20 44 2 8 173
Kilka razy w roku 26 20 48 1 5 241
W ogóle nie uczestniczy 18 19 57 2 4 146

Poglądy polityczne
Lewica 18 28 50 4 1 236
Centrum 25 20 51 1 3 391
Prawica 17 20 55 4 5 265
Trudno powiedzieć 28 16 44 1 12 365
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Tabela 8. Co, według Pana(i), należy robić ze starymi i zabytkowymi budynkami, jeśli są
w bardzo złym stanie - są bardzo zniszczone. Czy należy: 1 - remontować wszystkie
stare budynki - także domy mieszkalne - bez względu na koszty, bo trzeba dbać o starą
zabudowę, której tak niewiele nam zostało; 2 - remontować tylko wtedy, gdy koszty
nie są bardzo duże, np. gdy nie są większe od kosztów budowy nowego budynku o podobnym
charakterze; 3 - remontować tylko takie zabytki, jak np. kościoły, ratusze, stare
pałace, a zniszczonych budynków mieszkalnych nie remontować - chyba że ktoś ma
na to pieniądze; 4 - wyburzać stare budynki i budować na tym miejscu nowoczesne domy

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 25 37 28 7 3 1260

Płeć
Mężczyźni 23 36 31 7 3 602
Kobiety 26 37 26 7 4 658

Wiek
18-24 lat 36 32 26 6 1 190
25-34 26 36 32 4 2 222
35-44 27 43 25 5 0 210
45-54 22 37 33 6 3 259
55-64 25 38 29 6 2 144
65 lat i więcej 15 35 24 14 12 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 34 29 7 5 480
Miasto do 20 tys. 26 47 23 2 2 122
20-100 tys. 28 31 33 6 3 267
101-500 tys. 21 42 26 9 2 233
501 tys.i więcej mieszk. 26 38 24 8 4 158

Wykształcenie
Podstawowe 28 33 22 11 6 378
Zasadnicze zawodowe 22 45 25 4 3 352
Średnie 24 35 33 7 1 404
Wyższe 26 30 40 2 3 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 28 32 1 3 93
Prac.umysł.niż.szczebla 22 37 37 4 0 93
Pracownicy fiz.- umysł. 25 44 29 2 0 91
Robotnicy wykwalifikowani 22 44 32 1 1 108
Robotnicy niewykwalifik. 12 50 29 7 2 55
Rolnicy 19 50 27 2 2 73
Pracujący na własny rach. 14 24 45 16 1 48

Bierni zawodowo
Renciści 20 38 24 9 9 148
Emeryci 16 38 26 12 8 252
Uczniowie i studenci 38 36 22 3 1 98
Bezrobotni 42 27 20 9 1 141
Gospodynie domowe i inni 26 23 38 11 1 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 24 44 28 2 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 16 41 39 3 1 100
sekt. pryw. poza rolnict. 25 32 36 6 1 224
prywatnym gosp. rolnym 20 45 29 4 3 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 30 32 32 4 1 138
300-399 23 44 29 3 1 111
400-599 23 38 27 6 5 195
600-800 26 37 25 8 3 207
Powyżej 800 zł 23 39 28 9 1 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 35 28 10 4 418
Średnie 23 38 30 6 3 564
Dobre 30 37 25 6 2 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 43 26 6 4 80
Raz w tygodniu 25 35 31 5 3 617
1-2 razy w miesiącu 18 40 30 10 2 173
Kilka razy w roku 26 36 25 6 6 241
W ogóle nie uczestniczy 26 37 22 12 3 146

Poglądy polityczne
Lewica 26 43 25 6 1 236
Centrum 24 36 30 7 3 391
Prawica 24 34 34 6 2 265
Trudno powiedzieć 25 35 25 9 6 365


